

1

「大金砖」引領全球南方大團結



沙特、埃及、阿聯酋、伊朗、埃塞俄比亞於1月1日起成為金砖成員，「大金砖合作」正式開啟。10月22日至24日，金砖擴員後的首次金砖國家領導人峰會在俄羅斯喀山舉行，受到國際社會高度矚目。習近平主席在喀山會晤期間深刻闡述推動「大金砖合作」高質量發展的中國主張，指出金砖國家應努力建設和平金磚、創新金磚、綠色金磚、公正金磚、人文金磚，做共同安全的維護者、高質量發展的先行者、可持續發展的踐行者、全球治理體系改革的引領者、文明和共生的倡導者，引領譜寫人類發展新時代的「金磚華章」。會晤發表的《喀山宣言》宣布設置金磚夥伴國，峰會也開闢了全球南方發展繁榮新前景，「大金砖合作」引領全球南方大團結，正在產生重要且深遠的歷史影響。

2

發展迅猛 AI安全問題全球關注

OpenAI繼ChatGPT後，2月再推全新生成式AI模型「Sora」，可將文字描述直接轉化為最長60秒的高畫質視頻。從生活、醫療、教育到軍事領域，人工智能(AI)技術正在改變人類社會的運行方式。然而，生成式AI、具身智能等技術的快速發展與應用，也引發了世界各國對其潛在風險的高度關注，AI倫理問題、隱私洩露、就業替代等問題存在廣泛爭議。3月21日，聯合國大會一致通過首項有關AI的決議，就安全、可靠和值得信賴的人工智能系統達成了全球共識，以推進可持續發展。決議鼓勵各國監控AI風險、保護隱私及保障人權，並要惠及發展中國家，但各國在如何平衡創新與監管之間仍存在分歧。

3

網安漏洞 微軟藍屏殃全球

受網絡安全公司CrowdStrike技術更新失誤影響，7月19日，美國微軟的Windows操作系統出現大規模死機，全球約850萬台微軟Windows設備藍屏死機(Blue Screen of Death, BSOD)，辦公程序Microsoft 365(Office程序)和Azure的雲端服務都無法使用。本次電腦系統故障影響廣泛，除了造成航空鐵路運輸停擺、銀行業癱瘓、金融系統中斷、媒體停播，亦令企業和用戶叫苦不迭，給民眾生活帶來了極大不便，在全球釀成「數字災難」。僅在美國，就有超過2,000架次航班被取消，超過5,300架次航班延誤。這場微軟技術故障引發的全球性混亂，引起社會對其系統穩定性的討論，再次突顯了現代社會對於信息技術的依賴性，暴露了全球數字基礎設施的脆弱性，並為信息安全敲響了警鐘。這也促使各國反思並加強自身網絡安全建設，減少對外部技術的依賴，確保關鍵基礎設施的穩定運行。

二〇二四海外華人眼中 十大國際新聞

香港文匯報訊 2024年，世界持續顛簸動盪，俄烏衝突未止，中東戰火四起；與此同時，危機也孕育希望，科技日新月異，廣大南方國家團結合作。讓我們一同梳理海外華人眼中的2024年度十大國際新聞。

4

舉世矚目 巴黎奧運燃新活力

當地時間7月26日至8月11日，舉世矚目的第33屆夏季奧林匹克運動會於法國巴黎舉行，這是法國相隔百年後再次舉辦夏季奧運。巴黎也成為繼英國倫敦後，第二座三度舉辦奧運會的城市。歷經百年，奧運重返巴黎，讓世界看到了獨屬於巴黎的浪漫：本屆奧運會將多項體育賽事與城市場景高度融合，開幕式一反傳統採用露天方式，運動員首次乘船在塞納河巡遊入場。巴黎奧運會共有10,500名運動員參賽，男女運動員各5,250名，實現奧運史上首次男女1:1參賽。此外，霹靂舞、衝浪、滑板、攀岩、自由式小輪車等新興項目首次亮相奧運會，田徑賽場出現史無前例的紫色跑道，雲轉播首次超越傳統的衛星信號傳輸，成為奧運直播信號的主要分發方式等，都為全球體育盛會帶來新的亮點與活力。



8

戒嚴「鬧劇」 韓國政壇「大地震」



韓國總統尹錫悅12月3日晚突發緊急戒嚴令，又於6小時後宣布解除，引發政壇地震。韓國6個在野黨隨即兩次對尹錫悅發起彈劾動議。12月14日，第二次彈劾動議案通過，尹錫悅即日停職，國務總理韓德洙代行總統職權，歷時12日的戒嚴風波暫告一段落。尹錫悅由此成為韓國憲政史上繼盧武鉉、朴槿惠之後第三位被國會彈劾的總統。韓國憲法法院將在180天內對彈劾案作出最終裁決，決定尹錫悅是否下台。戒嚴風波擾動市場，導致韓國股市震盪，韓圓對美元匯率一度暴跌。韓內政外交亦受嚴重衝擊，執政黨國民力量黨的政治交易造成民眾挫折與憤怒，在野黨領袖也身陷貪腐案件，朝野黨爭持續加劇，未來韓國政壇將陷入更大動盪與不確定。

5

俄烏衝突難止 千日千萬人流離

2024年，俄烏衝突進入第三個年頭，8月，美國、法國和英國也授權烏克蘭使用三國提供的武器打擊俄羅斯領土，引發俄羅斯的強烈回應。11月19日，俄烏衝突迎來第1,000天，據統計，超過3.9萬名平民在戰火中喪生或受傷，3,400多所學校和醫院化為廢墟，超過1,000萬人被迫流離失所。隨著戰爭持續，能源價格飆升、物價大幅上漲、社會矛盾加劇等一系列對俄制裁的反噬效應，正持續影響歐洲多國。

9

敘利亞變天 以色列圖吞整個戈蘭高地

當地時間12月8日，持續長達13年的敘利亞內戰局勢急劇轉變，反對派武裝經12天「閃電戰」迅速佔領多個重要城市，進入首都大馬士革，執掌敘利亞超過半個世紀的阿薩德政府遭推翻，巴沙爾、阿薩德與家人前往俄羅斯尋求庇護。巴沙爾下台後，敘境內出現權力真空，巴沙爾所屬的阿拉維派、攻入大馬士革的反對派武裝、美國支持的武裝力量和土耳其支持的

武裝力量可能割據混戰，以色列亦已趁亂竄食敘利亞領土。12月10日，以色列密集空襲敘利亞，侵佔戈蘭高地上的以敘軍事緩衝區，逼近敘首都大馬士革。以總理內塔尼亞胡聲稱，戈蘭高地「永遠是以色列不可分割的一部分」，中東局勢亂上加亂或重新洗牌。敘利亞下一步是建立新政府，還是走向更激烈的內戰，受到廣泛關注。

6

中東戰火四起 陷全面災難邊緣

2024年，以色列與哈馬斯的衝突持續且愈演愈烈，近4.2萬人死亡、逾9.7萬人受傷，約190萬人流離失所，佔當地總人口的90%，加沙地帶人道主義危機加劇。同時，衝突在以色列把焦點轉向真主黨後擴大，攻擊延伸進入黎巴嫩及敘利亞。9月17日，黎巴嫩及敘利亞境內真主黨成員持有的數千部傳呼機、對講機與手提電話等無線設備陸續發生兩輪爆炸，造成至少42人死亡，3,500人受傷。9月27日是重大轉捩點，以色列對黎巴嫩首都貝魯特南郊發動大規模空襲，導致真主黨領導人納斯魯拉身亡，並緊接著在9月30日對位於黎巴嫩南部的真主黨據點發動地面攻擊。10月16日，哈馬斯前領導人辛瓦爾在以色列軍事行動中身亡，又導致巴以衝突進一步升級。聯合國調查以色列行為特別委員會11月14日稱，以色列在加沙地帶的軍事行為符合種族滅絕特徵。國際特赦組織12月5日發表報告，指責以色列在加沙戰爭中對巴勒斯坦人民實施種族滅絕，敦促國際刑事法院檢察官調查。中東地區正處於一場全面災難的邊緣。若局勢得不到控制，世界亦將面臨災難性後果。



10

利率兩年最低 美聯儲三次降息 100基點

當地時間12月18日，美聯儲將聯邦基金利率目標區間下調25基點至「4.25%-4.5%」，這是9月以來第三次降息，累計降幅已達100基點，利率水平達兩年來最低。2024年的三次降息也意味着美聯儲完成了政策轉向，開啟新一

輪貨幣寬鬆週期。明年的降息幅度和降息次數備受矚目，目前來看，美聯儲仍擁有較大降息空間。美聯儲主席鮑威爾表示，今後考慮調整政策利率時應該會「更加謹慎」。從措辭來看，美聯儲正處於或接近放緩降息的時刻。

7

世界迎亂局 特朗普重返白宮

相隔4年，特朗普在11月再次贏得美國總統大選，將於2025年1月20日再次入主白宮。他打敗了民主黨對手哈里斯，拿下了所有7個搖擺州，共和黨將繼續控制眾議院，且贏回了參議院。在這場動盪的選戰中，81歲的總統拜登退選，哈里斯選前100天迎戰，今年春天多所美國高校爆發的反戰示威活動又將大選前的社會氛圍推向進一步撕裂。特朗普深陷法律旋渦、面臨4項起訴與1項刑事定罪，還遭遇了2次暗殺未遂。本屆大選不但是歷來耗費最巨，兩陣營的對立及撕殺也更為激烈。特朗普勝選後提出的部分組閣人選，因深陷醜聞等而飽受爭議。他的再次上台，無疑將會為全球帶來又一個四年的混亂局面，美國內政外交的變化也將翻天覆地，而要如何縫合社會撕裂也備受矚目。

致謝： 本次評選參與媒體包括(排名不分先後)：香港大公文匯傳媒集團及旗下香港文匯報、大公報、香港仔、點新聞、香港新聞社、澳門《捷報》、《澳門商報》、《亞洲經濟報》，韓國《亞洲日報》、《新華報》、中外通訊社，日本留學生新聞、東瀛新視野，泰國《京華中原聯合日報》、泰亞傳媒、菲律賓《商報》、東盟華商在線、柬埔寨《金邊晚報》，馬來西亞《光華日報》、《聯合日報》、《亞洲時報》、環球評報社，印尼《訊報》、《國際日報》，阿聯酋迪拜新聞網、中阿衛視，巴基斯坦南亞在線，俄羅斯《龍報》，英國富中傳媒、英橋網，法國歐洲華語廣播電台，意大利歐洲新聞網，德國新聞網，希臘《中希時報》，波蘭歐中之聲，瑞典《北歐時報》，格魯吉亞《團結報》，美國《華興報》、《華盛頓中文郵報》、《美華商報》、《華爾街先驅報》、《世界文化報》、美國新聞網、美國飛龍國際文化傳媒，加拿大《加拿大商報》、《環球華報》、加拿大楓橋網、加拿大共生國際傳媒，委內瑞拉《委國僑報》，西非在線網，南非《非洲時報》，埃及《中國周報》，澳大利亞財視澳洲